
„Noc Nikodéma...“ 

Suspírium: „...lebo všetci ľudia sú ako tráva a celá ich sláva ako kvet trávy. Tráva 

uschne, kvet opadne, ale Pánovo slovo ostáva naveky. To je to slovo, ktoré sa vám 

zvestovalo.“ (IPt 1,24-25) Amen. 

 

Pieseň: Chválospev č. 595 1. verš: „Rok už dokonávame..”   

 

Pozdrav: „Potom vás pokropím čistou vodou a budete očistení od všetkých 

svojich poškvŕn, i od všetkých modiel vás očistím. Dám vám nové srdce a nového 

ducha do vášho vnútra; odstránim kamenné srdce z vášho tela a dám vám srdce z 

mäsa. Dám svojho ducha do vášho vnútra a spôsobím, aby ste chodili podľa 

mojich ustanovení, zachovávali a plnili moje nariadenia.“ (Ez 36,25-27) Amen.   

 

Suma evanjelia je zapísaná vo Svätom Písme ako ju čítame v Liste apoštola Júdu 

v treťom až v piatom verši takto: „Milovaní, veľmi som sa usiloval napísať vám o 

našej spoločnej spáse; teraz pokladám za nevyhnutné napísať vám a napomenúť 

vás, aby ste bojovali za vieru raz navždy odovzdanú svätým. Vkradli sa totiž 

medzi vás niektorí ľudia, o ktorých bol už dávno napísaný súdny výrok. Sú to 

bezbožníci, ktorí zamieňajú milosť nášho Boha za výstrednosti a zapierajú 

jediného vládcu a nášho Pána, Ježiša Krista. Chcem vám pripomenúť, hoci to už 

raz viete, že Ježiš zachránil ľud z egyptskej krajiny a potom zahubil tých, čo 

neuverili.“ (Júd 3-5) Amen.    

 

Pieseň: Chválospev č. 595 2-7. verše: „Nebolo dňa, hodiny...”  

   

 Vzdych: „Čo bolo od počiatku, čo sme počuli, čo sme na vlastné oči videli, na čo 

sme hľadeli a čoho sa naše ruky dotýkali, to vám zvestujeme: Slovo života.“ (IJn 

1,1) Amen. 

     

Lekcia: Evanjelium podľa Jána 3. kapitola 1-21. verše: „Medzi farizejmi bol jeden 

človek, volal sa Nikodém, bol to popredný muž medzi Židmi. On prišiel v noci k 

Ježišovi a povedal mu: „Rabbi, vieme, že si učiteľ, ktorý prišiel od Boha, lebo 

nikto nemôže robiť také znamenia, aké robíš ty, ak nie je s ním Boh.“ Ježiš mu 

odpovedal: „Amen, amen, hovorím ti: Ak sa niekto nenarodí znova, nemôže 

uzrieť Božie kráľovstvo.“ Nikodém mu povedal: „Ako sa môže narodiť človek, 

keď je starý? Či môže druhý raz vojsť do lona svojej matky a narodiť sa?“ Ježiš 

odpovedal: „Amen, amen, hovorím ti: Ak sa niekto nenarodí z vody a z Ducha, 

nemôže vojsť do Božieho kráľovstva. Čo sa narodilo z tela, je telo, a čo sa 

narodilo z Ducha, je duch. Nečuduj sa, že som ti povedal: ‚Musíte sa znova 

narodiť.‘ Vietor veje, kam chce; počuješ jeho hlas, ale nevieš, odkiaľ prichádza a 

kam ide. Tak je to s každým, kto sa narodil z Ducha.“ Na to mu Nikodém 



odpovedal: „Ako sa to môže stať?“ Ježiš mu odpovedal: „Ty si učiteľ v Izraeli a 

toto nevieš? Amen, amen, hovorím ti: O tom, čo vieme, hovoríme, a čo sme videli, 

o tom vydávame svedectvo, ale vy neprijímate naše svedectvo. Ak neveríte, keď 

vám hovorím o pozemských veciach, akože uveríte, keď vám budem hovoriť o 

nebeských? Nik nevystúpil do neba, jedine ten, čo zostúpil z neba, Syn človeka. A 

ako Mojžiš vyzdvihol hada na púšti, tak musí byť vyzdvihnutý aj Syn človeka, 

aby každý, kto v neho verí, mal večný život. Veď Boh tak miloval svet, že dal 

svojho jednorodeného Syna, aby nik, kto verí v neho, nezahynul, ale mal večný 

život. Lebo Boh neposlal Syna na svet, aby svet odsúdil, ale aby ho spasil. Kto 

verí v neho, nie je odsúdený. Kto neverí, už je odsúdený, pretože neuveril v meno 

jednorodeného Božieho Syna. Súd je v tom, že svetlo prišlo na svet, ale ľudia 

milovali väčšmi tmu než svetlo, lebo ich skutky boli zlé. Veď každý, kto robí zle, 

nenávidí svetlo a nejde na svetlo, aby jeho skutky nevyšli najavo. Kto však koná 

pravdu, ide na svetlo, aby sa ukázalo, že jeho skutky sú vykonané v Bohu.“ 

 
Modlitba: Svätý a milujúci Otče náš, v tichosti stojíme pred Tebou v tento večer. 

Za nami je rok plný otázok, zápasov, radostí aj prázdnoty. Prinášame so sebou 

všetko, čo navonok možno pôsobí usporiadane, no vo vnútri je ešte temné, neisté 

a nevyslovené. Pane, často aj my prichádzame k Tebe ako Nikodém – v noci, s 

otázkami, s bázňou a opatrnosťou. Prosíme Ťa, nedovoľ, aby sme sa k Tebe 

približovali iba poznaním, ale daruj nám otvorené srdce, pripravené pochopiť 

hĺbku Tvojej lásky. Otvor našu myseľ i dušu, aby sme v Ježišovi nevideli len 

učiteľa, ale Spasiteľa, ktorý ponúka nový život. Daj, aby nás Tvoje slovo neviedlo 

k sporom, ale k premeneniu, a aby sa v tento večer zažalo svetlo aj v našich 

nociach. O to Ťa prosíme skrze Ježiša Krista, Ktorý je svetlom sveta. Amen. 

 

Pieseň: Chválospev č. 594 1-3- verše: „Jeden rok zase odchádza...“  

 

Vzdych: „Milosť vám a pokoj od Boha, nášho Otca, a od Pána Ježiša Krista.“ (ITes 

1,2) Amen. 

 

Biblický text: Evanjelium podľa Jána 3. kapitola 2. a 10. verš: „On prišiel v noci k 

Ježišovi a povedal mu: „Rabbi, vieme, že si učiteľ, ktorý prišiel od Boha, lebo 

nikto nemôže robiť také znamenia, aké robíš ty, ak nie je s ním Boh.“ [...] Ježiš 

mu odpovedal: „Ty si učiteľ v Izraeli a toto nevieš?.“     

 

Milí bratia a milé sestry, slávnostné kresťanské zhromaždenie v Pánu Ježišovi! 

Stretnutie Nikodéma s Ježišom je udalosť na celý život, a predsa sa čas strávený 

s Ježišom stáva skutočnou hodnotou až neskôr, keď Nikodém pochopí: „Lebo 

Boh tak miloval svet…“ Tajná nočná návšteva zákonníka u Ježiša sa stala 



námetom mnohých maliarov: Jacopa Tintoretta, Annibala Carracciho, Petra Paula 

Rubensa, Jacoba Jordaensa či Rembrandta Harmenszoona van Rijna. 

Meno Nikodém znamená: „víťazstvo ľudu“. Aj naša doba hovorí o víťazstve. 

Chceme víťaziť v sporoch, rozhodnutiach a životných situáciách. Túžime po 

úspechu, hľadáme uznanie a chceme si ospravedlniť samých seba. Vynára sa 

otázka v tento silvestrovský večer: Kto v skutočnosti víťazí? Nikodém – 

pripravený, nábožný človek? Alebo Ježišova láska, ktorá nevedie spory, ale 

premieňa, koná skrze svojho Ducha? 

Nikodémov príchod je nápadný. Prichádza k Ježišovi v noci. Nie cez deň, nie 

verejne. Možno sa bojí. Možno vyčkáva. Možno je neistý. Možno sa ešte nechce 

zaviazať. Noc je v Biblii často časom neistoty, otázok a vnútorného zápasu. Aj 

dnes pred nami stojí noc, keď robíme bilanciu. Ďakujeme alebo prosíme? 

Vyhlasujeme alebo sa pýtame? Táto noc je podobná Nikodémovej noci. Navonok 

je všetko v poriadku, no vo vnútri sú otázky. V tichu, potajomky sa modlíme. 

Neodvažujeme sa pýtať pred ľuďmi, iba pred Bohom. Koľkokrát aj my 

prichádzame k Bohu „v noci“? Aj tento večer je na to určený. 

Postava Nikodéma nás zasahuje. Sebavedomý nábožný človek. Nie je začiatočník 

vo viere. Je farizej, učiteľ Izraela, člen veľrady. Ježiša uznáva, no len po určitú 

hranicu: „Vieme, že si učiteľ, ktorý prišiel od Boha…“ Vidí v Ježišovi učiteľa, ale 

ešte nie Spasiteľa. Váži si Ho, no nezverí Mu svoj život. Aj dnes je to aktuálna 

otázka: Kým je pre nás Ježiš? Učiteľom? Vzorom? Alebo Spasiteľom, Ktorý mení 

život? 

Ježiš – Pán znamení. Nikodém vychádza zo znamení: zo zázrakov, udalostí, 

viditeľných vecí. Ježiš si zhromaždil učeníkov, premenil vodu na víno, očistil 

chrám. Aj dnes sa mnohí približujú k Bohu takto: „Ak mi pomôže, uverím.“ „Ak 

sa stane niečo mimoriadne, budem Mu dôverovať.“ Ježiš však upozorňuje: 

znamenia nie sú cieľom, ale smerodajnými udalosťami. Za znameniami je vždy 

Božia láska a prítomnosť. Koľko znamení si dostal od Ježiša v uplynulom roku? 



Koľko dobrých impulzov dal Boh do tvojho života? A to najdôležitejšie: nastalo 

znovuzrodenie z Ducha? Ježišove slová otrasú Nikodémovým životom. 

Ježišova odpoveď je viac než učenie. Neháda sa, nedokazuje, nechce Nikodéma 

prevýšiť. Ježiš chce zvíťaziť – láskou. Nedáva len informácie, ale ponúka nový 

život. Neučí len, ale zjavuje Otca. Neprináša systém, ale vytvára vzťah. Byť 

kresťanom je viac a iné: nie je to súbor tradícií, náuk či naučených právd, ale dielo 

Ducha. Stalo sa to, alebo nie? To, čo my nedokážeme vykonať, koná Duch Boží. 

Koľko z našej aktivity bolo v tomto roku skutočne z Ducha? Koľko z mnohého 

bolo naozaj od Pána? Všetko sa uskutočnilo z Neho, skrze Neho a v Ňom v roku 

2025? 

Potrebnú premenu nášho života vždy konalo a koná Božie spásne dielo. Boh sám 

vzal všetko do svojich rúk a ako dôkaz svojej lásky k nám poslal Ježiša Krista, 

svojho jednorodeného Syna, ktorého za nás obetoval na kríži. On je Spasiteľom 

celého sveta i každého z nás, vykúpením zo záhuby a darcom večného života. Po 

tomto Božom vykupiteľskom skutku je teraz rad na nás. Osobné rozhodnutie stojí 

pred nami: patríme Kristovi vierou, alebo pred Ním stojíme ľahostajne, ba 

neverou, ktorá nezostáva bez tragických následkov. Toto je varovanie pre tento 

večer: Kristus je uholným kameňom nášho života alebo kameňom úrazu? 

Modlime sa teda takto: „Svätý Otče, daruj nám otvorené srdce, aby sme celou dušou a 

živou vierou už dnes pochopili Tvoje spásne dielo v Kristovi Ježišovi pre seba.“ 

Drahý brat, drahá sestra! Čo je teda tvojím životom – poznanie alebo víťazstvo? 

Poznanie je dôležité, ale samo o sebe nestačí. Človek môže byť vzdelaný a predsa 

stratený. Môže byť nábožný a predsa prázdny. Nikodém veľa vie, a predsa sa 

pýta. To je prvý krok pokory. Skutočné víťazstvo nie je v argumentoch, ale v tom, 

že dovolíme Bohu, aby nás miloval. 

Znie osobné evanjelium: „Lebo Boh tak miloval svet…“ Aj toto stretnutie je 

osobné: „Lebo Boh tak miloval Nikodéma…“ Niet davu, niet tlaku, niet 

poníženia. Nikodém kráča v tme, Ježiš prináša svetlo: „Lebo Boh tak miloval tvoj 



i môj život…“ Aj dnes sa Boh takto približuje k nám – nie násilím, nie odsúdením, 

ale láskou. Božia láska je nepochopiteľná, nemerateľná a nezaslúžená. Táto láska 

víťazí v Nikodémovej noci – a víťazí aj dnes. 

Božia láska nie je učenie, nie je teória – je prax. Ježišovo vyvýšenie. Miluj. Ži. 

Transformuj. Pozdvihuj. Daruj lásku. Pán to urobil – vyvýšil svojho Syna, ako 

Mojžiš vyzdvihol hada na púšti. Pán to vykonal – pozdvihol Ho, vyniesol na kríž 

naše hriechy. V smrti Syna premenil úbohého človeka na život. V nás nech znie 

vďačnosť na konci roka, najmä za vykúpenie, lebo niet väčšieho zázraku než 

Kristus, ktorý sa k nám sklonil, a ktorého Otec vyvýšil a oslávil. Je tento deň 

skutočne dňom vďaky za tvoj život ukrytý v Kristovi? Je v tebe dnes viac 

vďačnosti alebo sťažovania sa? 

Nikodém, keď prišiel čas, zastal sa Ježiša (Jn 7,51). A keď prišiel čas, kúpil masti 

a balzamy a pomazal Ježišovo telo (Jn 19,39). Ako sa ty staneš činným pre 

Kristovu vec? Ako sa pre teba končí tento rok? Pripojíš sa dnes v noci k veľkému 

zástupu svedkov? Premaľuj životy iných Božou láskou, aby si sa z dieťaťa 

temnoty stal synom a dcérou svetla tam, kde ťa Boh chce mať a vidieť. Amen. 

 

Modlitba:  

Nebeský Otče náš, ďakujeme Ti za zaznené Slovo, ktoré nás nielen učilo, ale aj 

osobne oslovilo. Ďakujeme, že si nám pripomenul, že skutočným víťazstvom nie 

sú naše úspechy, ale Tvoja láska. Ďakujeme za Ježiša, Ktorého si vyzdvihol na 

kríž a potom oslávil, aby sme v Ňom mali život, nádej a spásu. Ďakujeme, že nás 

miluješ osobne, po mene nás voláš, spolu s našimi otázkami aj strachmi. 

Pane, teraz sa prihovárame jeden za druhého. Predkladáme Ti náš cirkevný zbor: 

tých, ktorí pred Tebou stoja s radosťou a vďačnosťou, aj tých, ktorí prišli v tento 

večer s unaveným srdcom a bremenami. Posilni vo viere tých, ktorí váhajú, poteš 

zarmútených a daj nádej tým, ktorí tento rok uzatvárajú so stratami. 

Prosíme Ťa za chorých a trpiacich: buď ich lekárom, silou a pokojom. Prosíme Ťa 

za osamelých, pre ktorých je táto noc obzvlášť tichá a ťažká. Daj im zakúsiť, že si 

im na blízku. 

Prosíme Ťa za naše rodiny, manželstvá, deti i starších. Chráň naše domovy pred 

rozdelením a daruj nám vzťahy, ktoré rastú v láske. Daj rodičom múdrosť, 

trpezlivosť v spolužití a vierohodný príklad pre ďalšiu generáciu. 



Prosíme Ťa za náš národ a za celý svet uprostred rozdelenia, vojen a kríz. Daj, aby 

nezvíťazilo násilie, ale pokoj, nie strach, ale nádej. Prosíme Ťa za všetkých, ktorí 

nesú zodpovednosť za iných: daruj im spravodlivé srdce a ducha pokory, služby. 

Pane, prosíme Ťa, formuj nás na príklade Nikodéma, aby sme, keď príde čas, 

nezostali mlčať, ale prehovorili, postavili sa a skutkami lásky vydávali svedectvo 

o Tebe. 

Prijmi naše poďakovanie na konci roka, predovšetkým za dar vykúpenia. Do 

Tvojich rúk zverujeme čas, ktorý je pred nami, naše životy, rozhodnutia aj 

budúcnosť. Uč nás žiť tak, aby nevíťazili sme my, ale aby v nás a skrze nás 

víťazila Tvoja láska. V mene Ježiša Krista sa modlíme. Amen. 

 

Modlitba Pánova 

Ofera: „Nezabúdajte však na dobročinnosť a spoločenstvo, lebo v takých obetách 

má Boh záľubu.“ (Žid 13,16) 

Požehnanie: „A my sme videli a svedčíme, že Otec poslal Syna za Spasiteľa 

sveta.“ ( 1Jn 4,14) Amen. 

 

Pieseň: Chválospev č. 594 4-5. verše: „Otče, zdroj každej hojnosti!“ 
 

ZLATICA ORAVCOVÁ 

VČIELKA A PAVÚK 

(Proti nerozvážnosti) 

Jedna včielka medonosná 

kúpila si malé krosná. 

A na nich tká z nitiek medu 

melódiu zlatohnedú. 

Jeden pavúk, pradiar veľký, 

opýtal sa tejto včielky, 

dotknúc sa jej zlatých krádel: 

Môžeme ti dať nitiek prídel? 

A včielka za ten dar nový 

med ponúkla pavúkovi. 

Tak si títo dvaja milí 

zaraz nitky vymenili. 

Tu hľa, pavúk v žitia kvete, 

už sa topí v sladkom mede. 

A včielka sa naša malá 

v pavučine zamotala. 

Nech každý má svoje nite! 

A skúma vždy svedomite, 

čo prijíma a čo dáva… 

V tom je láska, radosť pravá! 

Veď každému dal Boh dary- 

nech si s nimi hospodári! 

Každému dal Pán Boh prácu – 

nech ňou chváli nebies Vládcu! 

 


